



新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度

史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出

发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

“一米宽”赛道掘出“百米深”市场

——一家传统玻璃企业的数字涅槃

本报全媒体记者 朱彦 杨静 宋思嘉

传统产业如何“活下去”进而“活得好”，数字化转型是必答题。

在赣江新区，有这样一家民营企业——江西省博信玻璃有限公司（以下简称博信玻璃），本有中国加工玻璃30强企业的“光环”，却主动走出“舒适圈”，潜心技改，为行业数字化转型“蹚路子”。

以新质生产力塑造发展新优势，博信玻璃已成为国内首批实现智能制造的玻璃深加工企业，年产能约100万平方米，年产值约2亿元。

5年时间，3次技改，这家企业一步一脚印，在“一米宽”赛道掘出“百米深”市场，用生动实践解答传统企业数字化转型的关键：

面对瞬息万变的市场，如何革新理念，抢抓机遇？

面对竞争激烈的赛道，如何向下扎根，向上生长？

面对资源不足的窘境，如何释放潜力，破圈突围？

观念碰撞 ——零敲碎打还是大刀阔斧改？

“连续6年入围中国加工玻璃30强企业。”11月21日，博信玻璃总经理谭志康展示刚从第十二届加工玻璃行业领军企业家会议领取的荣誉证书，笑容满面。

对于一家来自中部经济欠发达

地区的民营企业来说，取得这样的成绩并不容易。

时间拨回到5年前。

2019年，产业数字化的东风劲吹工业领域，博信玻璃创始人谭国华抱着试试看的心态，购买高硼硅防火玻璃钢化炉等设备，搭建自动化生产线，先后拿下19项国家专利和国家高新技术企业认证，从寂寂无闻的乡镇小厂逆袭成为江西玻璃深加工行业的领头羊。

尝到甜头的博信玻璃，不敢有丝毫懈怠。2021年，随着制造业新模式、新业态、新技术涌现，谭国华购入意大利全自动仓储设备、瑞士中空设备等智能化生产设备，并将ERP（企业资源计划）、MES（制造执行系统）软件引入生产线。

“数字化转型升级，光靠更新设备是不够的。”2022年底，留学归来的“95后”谭志康与父亲谭国华产生了分歧。

“生产工序割裂，数据不融通，徒增许多中间环节，造成生产效率提不上去，交付速度快不起来。”数据分析专业出身的谭志康，敏锐地看到了博信玻璃遇上的“拦路虎”，而这也正是整个玻璃深加工行业的痛点。

如何破题？是零敲碎打，对生产线“缝缝补补”；还是大刀阔斧，对整个生产工序进行系统改造？

多次调研后，谭志康提出硬件和

软件“双升级”方案：将所有生产设备以及生产、供应、销售、财务等管理系统，“打通”并“串联”，实现数字化一键生产以及对产品的全生命周期管理。

那次抉择，谭志康终生难忘。

公司会议室内，唇枪舌剑。谭国华的担忧代表公司大部分人的意见：系统改造需要技术支撑，眼下没有现成的经验可借鉴。更何况，公司已经连续4年投入，再砸进去那么多钱，万一看不到效益怎么办？

“谁能最快完成改造，谁就能在行业中拥有核心竞争力。”谭志康认为，从国家到地方，鼓励企业数字化改造的政策“大礼包”接连推出，国家制造了风口，就要紧紧跟上。

“想都是困难，干都是办法，我们

【短评】

数字化转型升级并非博信玻璃独有，为何它的实践值得探访和深思？

一方面，在于它具有代表性。博信玻璃身处中部经济欠发达地区，也并非行业头部企业，没有资源优势 and 地缘优势。在这样的条件下，它的革新之路更显得难，对其他行业、其他企业有更大的激励作用和更多的借鉴意义。

来为行业蹚一条路！”谭志康说服父亲，一锤定音。

利益取舍 ——要短期收益还是要长期收益？

系统升级的难度，甚至超过系统上新。

“我们的工厂里，国内的、国外的、新的、旧的设备和系统都有，技术接口标准不一，数十道工序的数据‘各说各话’，要连‘点’成‘线’，工程巨大。”谭志康说。

和谁合作？成为摆在谭志康面前的难题——市场上大多数数字化服务商提供的是通用型技改方案，无法解决千差万别的行业数字化转型需求。

（下转第3版）

另一方面，在于它富有创新性。改革是一项系统工程。博信玻璃在新一轮技改中，坚持运用系统思维，把数字化转型升级的观念落实到研发、生产、销售等环节，精准切中了以数字经济推动新质生产力加快发展的趋势，也因此获得了全新的发展。

穿越经济周期，要靠持续创新取胜。博信玻璃如此，中国经济亦然。

忙碌的陆港

11月25日，航拍南昌国际陆港的画面。近年来，位于南昌县向塘镇的南昌国际陆港大力发展口岸经济，开通12条中欧（亚）直达国际货运班列及12条铁海联运外贸班列，覆盖50多个国家和地区。截至10月已累计开行外贸班列7176列。

通讯员 鲍赣生摄



让群众切实享受到普惠民生成果

——我省民政事业再上高质量发展新台阶

本报全媒体记者 陈璋

中国式现代化，民生为大。民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。

第二十四次全省民政会议召开五年来，江西民政系统深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和考察江西重要讲话精神，认真落实党中央、国务院决策部署和民政部工作要求，聚焦群众所需所盼，全省各项民政事业累计投入超900亿元，让群众切实享受到了普惠的民生成果，助推民政事业发展不断取得新成效。

分层分类精准施策 民生保障坚实有力

近日，在赣州市南康区蓉江街道，患有精神障碍的居民赖某经照护

中心治疗康复后出院。民政部门随即将其转至当地的“心灵驿站”，让赖某逐步融入社会，不断增强生活自理能力，确保做好救助工作的“后半篇文章”。

困难群众是民政工作的重点服务对象，我省坚持保基本、兜底线、救急难、可持续的方针，着力推进困难群众兜底保障上水平、上台阶。

我省积极深化社会救助综合改革，健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体，社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系。“我们通过‘大数据比对+铁脚板摸排’，将394万低收入困难群众纳入监测范围，实现困难群众早发现、早救助、早帮扶。”省民政厅社会救助局相关负责人表示，我省连续18年提高困难群众救助标准；在全国率先实施

城镇困难群众解困脱困政策，帮助88.61万城镇困难群众解困脱困。

针对困难儿童，我省探索孤弃儿童区域性机构养育改革，集中优势资源新建、改扩建11家设区市儿童福利院，1098名机构养育孤弃儿童全部实现区域性机构集中养育，县级机构转型为未成年人救助保护机构。在2011年建立孤儿基本生活保障制度的基础上，逐年提标，并在全国率先实施困境儿童和孤弃儿童照料护理补贴制度，两项叠加最高可达每人每月3440元。

此外，我省还建立了残疾人两项补贴标准动态调整机制，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准均提高到每人每月100元。推进困难重度失能残疾人照护和托养工作，实现100个县（市、区）全覆盖。

统筹城乡融合发展 养老服务普惠可及

“以前敬老院条件很差，房间里就是一张床，工作人员只有两名，谈不上什么服务。现在完全不同，各方面条件都好多了。”12月1日，金溪县陆坊镇村民王兰香谈起母亲在敬老院的生活，满意地说道。

王兰香口中的敬老院是金溪县陆坊敬老院。去年3月，该院陆续将周边的对桥镇、何源镇、黄通乡敬老院并入，成为一家区域性中心敬老院。这里场地宽阔，有完善的活动区域，房间布局与设施均按照国家适老行业标准建设装修。全院实行无障碍通行，居室配置呼叫器、电视、空调、独立洗手间、护理床等设施。

（下转第2版）

拼经济 稳增长 促发展

我省持续推动惠企政策“直达快享”

本报讯（全媒体记者杨碧玉）近日，安义县顺来客运有限公司收到100万元，这是我省惠企政策兑现网上平台——“惠企通”为该公司兑现的2024年新一轮农村公交线路运营亏损财政补贴。“这笔资金不用我们申请就能获得，且到账及时，解决了我们的燃眉之急，感谢‘惠企通’惠企政策的高效兑现。”该公司经办人徐羽表示。

这是我省持续推进惠企政策快速直达企业的一个缩影。

如何形成资金投放精准、主体协同联动、政策叠加发力的发展新优势，实现惠企政策“免申即享、直达快享”，进一步提升政务服务效能、优化营商环境？今年以来，我省优化升级“惠企通”功能，并整合“赣服通”涉企政务服务功能，为全省所有经营主体提供更专业、更精准、更智能的综合服务，做到惠企政策的精准推送和精准兑现、涉企事项的高效办理、增值服务的“一站式”享受。

据省政务服务办相关负责人介绍，优化升级后的“惠企通”，全面覆盖企业办事渠道，充分利用人工智能、大数据，推动智能预填资料、智能审批，实现涉企事项联办、快办、智能

办；利用政务服务大模型，提升政策智能“拆解”能力，可实现惠企政策发布、拆解、匹配的全流程智能化，节约90%的人工工作量；上线“政策计算器”服务功能，企业只需完善基本信息、人事信息、经营数据等有关资料，即可获取智能推荐政策，有效缩短企业寻找政策的时间，推动涉企政策应享尽享。同时，新“惠企通”还统筹各类资源，打通了各级财政预算管理系统、电子税务系统等平台，推出了10大类涉企增值服务，进一步延伸涉企服务链条、拓展涉企服务事项，助力经济发展。

优化升级后，“惠企通”惠企政策平均兑现时间压缩至2个工作日。统计数据显示，“惠企通”已累计注册企业159.1万户，上线涉企服务事项1766项；发布国家、省、市、县四级各类政策4073项，已为全省46.3万户企业精准推送惠企政策165.1万次。全省已有21.1万户企业通过“惠企通”兑现各类资金392.25亿元。今年以来，“惠企通”上线涉企服务事项1641项，发布国家、省、市、县四级各类政策364项，为5.5万户企业兑现资金113.57亿元。

今日导读

华龙洞！东亚人从这里走来

专家确认华龙洞人是东亚地区向智人（现代人）演化的最早古人类，比以往认知提早了8万年至10万年

见第4版